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A –  DÉFENDEZ-VOUS…LES CLASSIQUES… 

 

Vous êtes toujours en Sud… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

enchères 

 

main n° 1 

 

main n° 2 

 

main n° 3 
S W N E  RD5  V72  ADV75 

   2   7  R5  82 

??     ADV93  D6  R1083 

  D1085  ARD1074  D7 

      ✖   3SA//2SA   2  
 

enchères 

 

main n° 4 

 

main n° 5 

 

main n° 6 
S W N E  A974  A10972  AV93 

 2 ✖ --  1063  53  95 

??     R1075  R84  R1065 

  93  D72  A94 

      2    3   2SA* 

 

enchères 

 

main n° 7 

 

main n° 8 

 

main n° 9 
S W N E  A974  A1074  A1074 

 2 ✖ --  752  R109  942 

2SA -- 3  --  R8  R652  RV52 

??  D963  D7  AV83 

      3     3SA   3   
 

A retenir : le CONTRE de 2 ne garantit pas 4 cartes à ( mais 3 cartes, oui…), de même 

le CONTRE de 2 ne garantit pas 4 cartes   

IMPORTANT !  le « 2SA mini-cue bid » n’est PAS réservé aux mains de 8-10H, il est aussi 

utilisé avec les mains « fortes » (11H +…) dans certains cas.. 

SYSTEME :  derrière un « mini-cue bid », le Contreur nomme sa meilleure mineure, et ensuite : le 

répondant nomme sa majeure avec 8-10H, ou utilise le cue-bid ou 3SA pour indiquer une 

main forte (11H +..) et 4 cartes dans la majeure espérée… ( 3SA avec l’arrêt dans l’ouverture, 

le cue-bid sans cet arrêt…) 

Remarque : no crainte, ça a l’air compliqué, mais en fait c’est facile à « retrouver »… 



B – UNE  SÉQUENCE  À  LA  LOUPE…   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C – LE  COIN  DES  RESPONSABILITÉS … 

  

C1 _ LE  Q.C.M.  
 

   
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

enchères 

 

main n° 1 

 

main n° 2 

 

main n° 3  main n° 4 

S O N E  R985  AV84  A1063   AR75 

1  -- 1  --  7  RV3  A8   A97 

??     ADV93  AD106  ADV85   ARD95 

  RD7  R4  R7   6 

  3   3SA  4  3 

                
Quelle est votre enchère avec chacune de ces mains « bien » fittées.. ?? 

enchères 

 

main de SUD 
S O N E  AV 

 -- 1  4   AV97543 

4  5  -- --  A83 

??     7 

 

Votre choix la  note / 10 
PASS     1 

✖     4 

5      7 

autre… 6    10 

 

A retenir : le saut à 3 correspond à une main de zone 2, non ouverte de 1SA à cause du singleton 

(donc généralement 5-4-3-1…) ; le saut à 4 , en S.E.F. , correspond à une main de zone 3 

distribuée précisément 5-4-2-2…les autres mains régulières de cette zone s’annoncent par 3SA… Enfin 

la main n°4 est trop forte pour un Splinter, et s’annonce donc avec un « super-forcing »…(annonce 

du « résidu » de 3 cartes, et par inférence, du singleton annexe…) 

Réponse : attention, séquence technique.. !! La base du raisonnement dans ces situations est : camp en 

attaque (au moins 23H connus des 2 joueurs…), camp en défense… Ici, Nord ne « sait » pas, par 

notre enchère de 4, que le camp est en attaque, mais il sait, par le passe initial d’Ouest et le barrage d’Est, 

que le camp adverse est en défense, et donc lui en « attaque ». Dans ces conditions _ le camp est en 

attaque _ le « PASSE » est forcing, encourage à surenchérir, alors que le « CONTRE » serait plutôt 

décourageant… Nous devons en déduire que Nord a un jeu « intéressant », acceptant le palier de 5, alors 

même qu’il n’a pas d’As ( si on pense, raisonnablement, que le As est chez l’ennemi…) . On peut donc 

penser que Nord détient sans doute :  RD… RD.. et RD… Il peut éventuellement manquer une Dame, 

mais guère plus… Autre moyen d’y arriver : les points de Nord sont surtout dans les 30H en dehors des , 

or nous en possédons 14, il en reste 16, et s’il a du jeu…. Bref, en imaginant chez le Partenaire les 6 cartes 

ci-dessus, sauf peut-être une Dame, il n’y a plus qu’à…tenter 6, et le réussir… 

Complément :   PASS est exclu , bien sur, 5 est l’enchère « a minima » que Sud peut faire… et  CONTRE 

n’est pas fameux avec une distribution « assez » violente… 



C2 _  QUI  EST  COUPABLE… ?? 

  

 

 

 

 

 

Belles enchères, mais mauvais contrat car Sud entame… , et la chute est inévitable… Le camp Est-

Ouest gagne facilement 4 , avec même une surlevée… 

Votre travail :  s’il y a un coupable, désignez le.. !! Et soyez sympas, donnez lui la bonne séquence d’enchères… 

 
Réponse : encore une séquence…« technique » ! Il n’y a pas vraiment de « faute grave » dans la séquence, mais un 

peu de « précipitation » de la part d’Est, ce serait lui le coupable s’il en fallait vraiment un… Son As second 

est certes un arrêt, mais il est fragile, d’autant plus qu’Ouest est probablement assez court lui aussi à  . Il est mieux 

anticipé de « décaler » cette annonce, de temporiser en répondant 2 plutôt que 2SA… Ouest peut alors 

enchainer par 3, naturel, fit, et maintenant Est annonce 3SA… Ce qui met la puce à l’oreille d’Ouest…pourquoi ce 

« détour » ?? Et Ouest « devine » pratiquement   

la distribution 5-4-2-2 de son Partenaire… S’il avait un singleton , 

 il aurait soit : Axx, et il aurait répondu 3 sur la 4ème forcing,  

soit : Rxx, et il aurait dit 2SA sur la 4ème forcing… Au nom de sa belle 

 couleur liée, Ouest surenchérit à 4 , donnant à Est le choix de jouer 

 soit 4 soit 5… Est passe sur 4 sans trop hésiter… 

 

D -  comme   « DUR, DUR, LE FLANC… » !! 
 

1_ les beaux  du Mort, étape 1...   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Le Mort   

  A83   

  92   

  AR9742   

 V5  Est 

    RV74 

    105 

    D85 

    A1043 

S W N E 

  1  -- 

1  -- 2  -- 

2 -- 3 -- 

3  -- 4 -- 

4SA -- 5 -- 

6 fin   

Ouest entame du  2, sur votre As 

Sud fournit la D… 

 
Vous avez le droit ( devoir.. ??) de 
faire un plan..!! 

 
  A98 

 

 R742 

  RDV108  53 

  R65  AD832 

  75  A6 

 

W N E S 

  1  -- 

1 -- 1 -- 

2  -- 2SA -- 

3SA -- fin  

 

W N E S 

  1  -- 

1 -- 1 -- 

2  -- 2  -- 

3 -- 3SA -- 

4  -- fin  

 

Solution :  c’est à la fois très simple et…difficile ! Les enchères de Sud prouvent qu’il a certainement 6 cartes  

maitresses, donc déjà 6 levées d’atout ; les  du Mort et les votres montrent que Sud va réaliser facilement 5 

levées de  en les affranchissant oar la coupe, qui avec le As portent son total à 12 levées… Bref, son contrat 

semble sur table, s’il…peut exploiter les  ! Et sa rentrée sure, visible au Mort, est ce As que vous devez vous 

empresser de faire sauter, en sacrifiant votre R dès la 2ème levée… Vous n’êtes pas sur de faire chuter en jouant 

ainsi, car Sud pourrait avoir RDx ( peu probable au vu du 2 à l’entame…) et donc une rentrée par le V, 

certes, ou même D10x, mais toute autre politique est à zéro %... 

Voici …. 

La main de Sud :   D92     ARDV83   103    RD 

 



2_  les beaux  du Mort, étape 2...  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3_  décidément, ces fichus  …!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S W N E 

  -- -- 

1 -- 2  -- 

3 -- 4 fin 

   Le Mort 

    64 

    R83 

    RDV105 

 Ouest   V103 

  AD3   

  DV106   

  872   

  D75   

   Le Mort 

    DV106 

    54 

    RDV10 

 Ouest   D65 

  3   

  V9632   

  A65   

  AV84   

S W N E 

   1  

2 3 4 -- 

-- ✖ fin  

Vous  entamez de la  D, pour le 2 du Partenaire et le 7 de Sud 

 

Vous avez  ENCORE le droit ( devoir.. ??) de faire un plan..!! 
 

Entame du 2, mais Sud coupe la D, retire les atouts en 2 tours, coupe le 

dernier  du Mort et joue  vers le 10, et le R. Est a fourni les 7 puis 3… 

Merci à lui, qui vous a tracé la route… !! 

Solution :  c’est déjà « fermé », 1 pli de  et vos 2 plis d’atout surs, il vous reste à trouver un 4ème pli… Le saut à 

3 de Sud montre qu’il a surement RV10xxx et…des points ! Avec ceux que vous voyez et le As chez le 

Partenaire, Sud détient forcément le As et les As-R… À nouveau, le danger est de voir le déclarant exploiter les 

longs  du Mort, il ne peut pas s’en sortir autrement… ! Et à nouveau, vous devez le « couper » du Mort en 

rejouant immédiatement…  !! Vous prendrez 2 fois la main à l’atout et rejouerez à chaque fois … Dès lors, si la 

main de Sud ressemble à : 

    RV10985     7   A94    AR2 
 

Il ne pourra plus utiliser les  de Nord et devra concéder in fine une levée de , la levée de chute !! 

NB : et si par hasard Sud avait 3 petits  au départ, et non un singleton, le switch  le fait encore 

chuter, il ne pourra pas défausser toutes ses perdantes… 

Solution :  le premier bilan est vite fait, Sud a 6 cartes  et une chicane , donc 7 cartes mineures… Ensuite, il 

est à la tête de 9 levées au moins, entre les  et les , et s’il possède le R, la messe est dite, il va gagner son 

contrat ! Donc, hypothèse de nécessité (assez plausible au demeurant…) notre Partenaire possède le R… Dès 

lors, où Sud peut-il trouver sa 10ème levée… ??  Et bien pas à , car il ne peut en avoir 5.. ! Le plus probable est 

que Sud ait 4 cartes  et 3 cartes  , et dans cette hypothèse, il ne peut pas trouver de levée à  si c’est lui 

qui ouvre la couleur… Mais jouer  nous même serait fatal si Sud possédait…. 

La main de Sud :   AR9872     …   9842    1092 

Il  laisserait venir vers sa main, et Est devrait soit jouer son R, affranchissant ainsi la D du Mort, soit le retenir 

et donner le 10 à Sud… Nous devons donc simplement rejouer… ! 

Remarque :  si Sud a 2  et 5 , on ne peut  pas  le battre sauf erreur de sa part… 

 

 



4_  comique de répétition… ???    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E -  comme   «ENCORE  UN  EFFORT… » 

 

1_ la manche à  …  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Le Mort   

  D952   

  R5   

  AD1074   

  V2  Ouest 

    84 

    A10742 

    R82 

    D104 

S W N E 

  1  1  

1 4 -- -- 

✖ -- 4  fin 

4en Ouest.   Ent: As, R, D… 

 
  ADV10   9842 

  RV62  AD5 

  102  743 

  RDV  A84 

W N E S 

1SA -- 2   -- 

2SA -- 4  -- 

4  fin   

    

Vous êtes donc en main, et …vous avez 

tout maitre !! Enfin presque…  

Bonne raison pour …ne pas chuter 
bêtement.. ! 

Ouest entame de la D, et continue du V, mais Sud coupe ! Il retire 

les atouts en 2 tours, et laisse filer son V…que vous prenez. 

Pour rejouer... ?? 

Solution :  et bis-repetita… C’est le « décalque » du prédédent exo, ave le même compte de la distribution du 

déclarant, il a 6 cartes majeures qui lui procurent 5 levées , et donc 7 cartes mineures qui doivent lui en 

procurer 5 pour réussir son contrat . Or les  vont lui en fournir 4, pas une de plus, donc Sud devra « toucher » 

les  et il importe de ne pas le faire à sa place.. ; ce pourrait à nouveau être fatal s’il avait…. 

La main de Sud :   AR1063     8   V93    R865 

Il est à nouveau impératif de prendre de notre R pour…continuer , même si on a un peu l’impression de 

« jouer pour lui », c’est exactement le contraire.. !!  

Important ! Même si Sud a 1  de plus et 1  de moins (ou l’inverse..) rien ne change.. !! 

 

Solution :  le seul danger est de trouver les atouts adverses répartis 4-1, car s’ils sont aimablement partagés, rien 

ne peut vous arriver… Hypothèse de crainte : l’un des adversaires possède le R quatrième, et vous  devrez lui 

concéder puisqu’il vous reste ADV… Le mieux, dans ces cas de figure, est de « donner » sa levée d’atout à 

l’ennemi le plus vite possible, mais attention ! La seule erreur serait de jouer « en tête » As et D, car dans ce 

cas, Nord, malin, ne prendrait pas et vous seriez « cuit » : donner un 3ème tour d’atout verrait Nord prendre et 

rejouer , faisant sauter le dernier atout du Mort, et affranchissant le 4ème atout de Nord ; passer plutôt à 

l’encaissement de vos levées maitresses verrait Nord réaliser par la coupe son petit atout, pour la même chute. La 

solution est de jouer par exemple la D… Si Nord prend et rejoue , vous coupez du V, tirez le As et 

rejoignez le Mort pour purger les atouts avec les 9 et 8 ; si la D fait la levée, rejouez le V, la suite est la 

même…Enfin si Nord laisse passer 2 fois, encaissez le As et passez aux plis maitres, Nord coupera de son dernier 

atout, mais le 9 du Mort est toujours là… On peut aussi monter au Mort pour faire l’impasse , si elle réussit, 

on peut vouloir recommencer, attention  à ne pas se faire couper indûment… Voici… 

La main de Nord :   R765     8   ARDV9    1073 

 



2 _ la manche à  maintenant…  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3_ la manche à SA, c’est plus facile.. ??   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   4   en Ouest.      Entame : 10 

 
  V64 

 

 A732 

  ARV642  853 

  RDV  74 

  3  A1052 

W N E S 

1 -- 2 -- 

4  fin   

3SA   en Ouest.  Entame : 6… 

 
  AD5 

 

 R92 

  A102  R98 

  RV7  532 

  10962  ADV8 

W N E S 

  1 -- 

3SA    fin   

    

Sud prend du As et en rejoue… En main vous jouez le As 

mais…Nord défausse.. !! 

 Pas de défaitisme … il y a parfois des miracles.. .!! 

Sud fournit la D, et vous pensez que… 
 

Que le contrat est sur table !! 

Solution :  ça fait un choc de voir  Nord défausser, mais…à  bien y regarder, ça ne va pas changer notre « feuille 

de route »… On espérait faire 10 levées sous la forme : 1 + 6 + 2 + 1, car, à vrai dire, on ne voit pas trop d’autre 

ligne assez crédible… Et bien, malgré la défausse de Nord, il faut garder ce cap, mais trouver le moyen de 

maintenir à 6 notre nombre de levées d’atout…Et la solution est évidente, car il n’y en a pas d’autre : il faut faire 

nos 3 petits atouts en coupe , et pour cela, trouver 3 entrées au Mort : les 2 As noirs sautent aux yeux, la coupe 

du V un peu moins, mais…elle est pourtant là ! Donc, pour le As et  coupé du 2 ;  pour le As et  

coupé du 4 ; enfin V coupé au Mort et dernier  coupé du 6… Finalement, la seule condition de réussite est 

que Sud possède au moins 3 cartes , ce qui est  quand même très probable… ! La main de Sud qui vous 

récompense… 

La main de Sud :   D9     D1097   A65    D986 

 

Solution :  ça repose, un cas classique comme on les aime !! Au départ, vous  avez : 3 + 2 + 1+ 1 = 7 levées , et ce 

sont bien sur les  qui vont vous fournir 2, voire 3 les « bons » jours,  levées supplémentaires… Donc, du coté de 

vos levées, ça va mais…il faut aussi regarder du coté des levées de l’adversaire, la fameuse « course de 

vitesse » ! L’ennemi peut faire 1 levée de  si le R git en Sud, et…quelques levées de . L’entame montre que 

Nord a 4 ou 5 cartes , car seul le 4 n’est pas visible ; donc Sud possède de son coté 2 ou 3 cartes . Dans le 

premier cas, les  adverses 4 et 3, vous ne risquez  rien, le camp Nord-Sud fait au plus 1  et 3 … Mais en cas 

de répartition 5 et 2 des  adverses, si Sud prend la main au R et rejoue , c’est fichu pour vous : 4 levées de  

s’ajoutent au R, pour une de chute. Le remède est évident : laisser passer la D à la première levée.. . sans 

avoir peur de perdre votre levée de , qui reste bien solide… De la sorte, si Sud est en main au R par la suite et 

qu’il peut rejouer , vous êtes sur de n’en concéder que 3 et de gagner votre contrat…. Trop facile.. !!! Voici… 

La main de Sud :   V103     D764   D9    R753 



 

4_  et au dessus, c’est le chelem.. !! 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  UNE  TRÈS  BONNE   ANNÉE  A  VOUS  TOUS… !  

 

6  en Ouest.     Entame  : V… 

  ADV1098 
 

 R72 

  AR5  874 

  72  AR863 

  A5  74 

 Vous avez tout le jeu, les adversaires n’ont pas mis le nez à 

la fenêtre, et vous voila au volant de ce beau chelem à 6  

  

Soyez prévoyant, ça peut servir… ! 

Solution :  il y a quelques similitudes « techniques » avec l’exercice précédent :  Il vous manque une levée, la 

couleur qui doit la fournir est évidente, et si cette couleur (les  ici…) est « bien » répartie chez l’adversaire, rien 

ne peut vous arriver… Mais que se passera-t-il en cas de répartition 4-2 des  adverses, la plus probable au 

demeurant  ?? Si vous jouez trop rapidement As , R et  coupé, la couleur n’est toujours pas affranchie, et la 

seule rentrée au Mort _ le R _ ne vous suffira pas pour couper encore un  ET aller chercher le dernier  

salvateur… Il vous manque une rentrée. La différence avec l’exercice précédent est que le remède, bien que très 

classique, est plus  difficile à voir… En fait, il faut que même en cas de répartition 4-2, après la première coupe, 

la couleur restant au Mort soit maitresse. Et pour cela, puisque l’adversaire a encore 1 , il faut qu’après la 

coupe, il y ait encore le R au Mort… et cela devient clair : il faut donner un coup à blanc à  avant de 

couper. Le mieux est de le faire immédiatement ! Donc  petit  des 2 mains à la 2ème levée, on prend le retour 

 par exemple, puis As et  coupé. Voilà, on passe aux atouts en finissant au Mort, puis on encaisse le R 

puis le 8 pour défausser les 2 petits 5 et 5 de la main… Voici… 

La main de Sud :   5     D32   D954    RV962 

Remarque : une entame  eût été bien embêtante ici, on a eu chaud.. ! 

 

 

 



 

Autour du 2SA « mini-cue-bid »… 

 

Le problème :  la politique générale d’intervention derrière une ouverture de 2 ou 2 « faible » est de faire 

comme derrière une ouverture au palier de 1, mais en un peu plus « sérieux »…. Soit ! On rencontre cependant 

quelques difficultés liées au problème de  place pour « calquer » le système des réponses au contre d’appel derrière 

un  2 faible sur celui des réponses au contre derrière une ouverture au palier de 1… 

Rappel :    

 

 

 

 

On comprend aisément que quand l’ouverture est 2, il va « manquer une ligne » dans 

notre tableau… On a : 

 

 

 

C’est la ligne 2 qui a disparu, et on a trouvé un moyen de la retrouver à travers une convention bien utile, le 

« fameux » 2SA mini cue-bid… Sud dit 2SA avec au minimum la zone 2, soit 8-10 H, et pas d’enchère évidente… 

☛  Le contreur doit alors nommer sa mineure la plus « belle », sauf s’il a un contre fort, au moins 15 H selon le 

SEF… La suite est alors : 

 

 

 

 

REMARQUE 1 :  quel luxe.. !! On a même « fignolé » la ligne 5… grâce au mini-cue bid !! 

REMARQUE 2 :  on parle ici beaucoup de 4 cartes  , ou 5 cartes … Avec 6 cartes  en face du contre, il 

convient bien sur d’adapter un peu les réponses, la distribution et le fit long remplaçant les points H… 

 

W N E S    
1 ✖ -- 1   0-7 H,   4 et +  cartes  (parfois 3 si très faible…) 1 

   2   8-10 H, exactement 4 cartes   2 

   3   8-10 H,  5 cartes  garanties 3 

   4   11 H et +, 5 cartes  garanties 4 

   2   11 H et +, 4 cartes  nommées  ensuite 5 

W N E S    
2 ✖ -- 2   0-7 H,    4 et +  cartes   1 

   3   8-10 H,  5 cartes  garanties 3 

   4   11 H et +, 5 cartes  garanties 4 

W N E S    
2 ✖ -- 2SA     

-- 3  -- 3   8-10 H, exactement 4 cartes   2 

   3    11 H et +,  4 cartes   SANS  arrêt   5 

   3SA    11 H et +,  4 cartes   AVEC  arrêt  5bis 


